Képletek, összefüggések, állandók

HŐTAN

I. A hőmérséklet és a hő
Hőtágulás:
-lineáris: 
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α: lineáris hőtágulási együttható (1/°C)



-térfogati: 
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β: térfogati hőtágulási együttható (1/°C), szilárd anyagokra β=3∙α

Hőközlés:
-hőmérséklet-változás: 
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c: fajhő (
[image: image6.wmf]C

kg

J

°

×

)



-halmazállapot-változás: 
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L: olvadás- vagy forráshő (J/kg)


Vízre: c= 4200 
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II. A hőátadás formái

Hővezetés:
-időegység alatt átáramlott hő: 
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λ: hővezetési együttható (
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Diffúzió:
- időegység alatt átáramlott tömeg: 
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D: diffúziós állandó (m2/s)
Hősugárzás:
-időegység alatt, felületegységen kisugárzott energia: 
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σ: Stefan-Boltzmann állandó: 5,67∙10-8 
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e: emissziós állandó, értéke Є (0;1)


-eredő sugárzási teljesítmény: 
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III. Az ideális gáz, a kinetikus gázelmélet

Ideális gáz I. állapotegyenlete:
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R: univerzális gázállandó: 8,31 
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k: Boltzmann-állandó: 1,38∙10-23 J/K
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Gáztörvények:


-egyesített:
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(állandó mennyiségű gázra)
-Boyle-Mariotte:
ha T=áll., akkor p∙V=áll.





-Gay-Lussac 1.:
ha p=áll., akkor V/T=áll.





-Gay-Lussac 2.:
ha V=áll., akkor p/T=áll.

Részecskék:

-energia: 
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-átlagsebesség: 
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Ideális gáz II. állapotegyenlete:
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f: szabadsági fokok száma:
3, ha egyatomos










5, ha kétatomos










6, ha többatomos

IV. A hőtan főtételei
A hőtan első főtétele:


ΔU = Q + W
Tágulási munka:


W = -p∙ΔV (ha tágulás, akkor a gáz végzi és negatív)
Állapotváltozások:
-izoterm:
T=áll., ΔT = 0, tehát ΔU = 0, ezért Q = -W



-izochor:
V=áll., ΔV = 0, tehát W = 0, ezért ΔU = Q




-izobar:
p=áll., Δp = 0, tehát 
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Hatásfok:

-általában:
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-Carnot-ciklusra: 
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Entrópia-változás:
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